

抗天災彰顯港人素質 總結經驗加強善後

超強颱風「山竹」逐漸遠離香港，政府及社會各界即時全力投入善後工作。「山竹」的破壞力前所未見，但由於本港準備充分、嚴陣以待，「山竹」襲港期間仍保持通訊、供電、供水穩定，並無出現重大傷亡。尤值得一讚的是，在前線救災搶險的工作人員堅守崗位，廣大市民保持克制冷靜，更主動參與抗災，在巨災衝擊下社會秩序井然，展示出港人的良好素質，香港無愧於世界級國際都會的聲譽。政府應總結此次防範「山竹」的經驗，檢討各方面工作，並作出更完善的安排，進一步提升重大災害的應對善後能力，更全面有效地保障市民的安全和利益。

經過「山竹」狂風暴雨蹂躪，本港各區滿目瘡痍。雖然此前已預料「山竹」破壞力驚人，比去年的「天鴿」尤有過之，但「山竹」造成的實際傷害還是超出預期。所幸的是，政府的天氣預報、應對災害安排未雨綢繆，做足預防措施，一再提醒市民保持警覺，及早安排市民撤離危險區，提前啟動緊急事故監察及支援中心，開放全港庇護中心。因此，即使「山竹」持續肆虐，本港並無發生人命損失，房屋基建亦未受重創，通訊、供電、供水等基本設施運作非常穩定，不至於大規模斷水斷電斷糧，絕大多數市民可以安坐家中，使用電話、電視了解風災情況，與外界保持聯絡。

昨日是風災結束後首日，警方、消防、渠務署、食環署、路政署、民政事務總署、運輸署、各緊急救援部隊等，一早馬不停蹄展開全面善後

及復原工作，排除危險，務求盡快恢復社會正常運作；大部分市民收拾心情上班，恢復正常工作生活。

由於「山竹」造成多區塌樹、交通燈被毀，交通受影響最大，港鐵只能維持有限度服務，大部分巴士路線停駛，地鐵站、巴士站都擠滿了等上班的人群，大排長龍。雖然有市民對長時間等候略有怨言，但交通秩序整體上井井有條、忙而不亂。面對各區交通受阻，市民上下班費時失事，有旅遊界人士送上「及時雨」，在昨晚放工時間，提供旅遊巴士「義載」居民返回新界。

「山竹」的破壞力驚人，但香港經受住考驗，港人並未被「山竹」嚇倒、打低，沒有因為災難造成的損失和不便而呼天搶地、怨天尤人，反而處變不驚，並以互諒互讓、同舟共濟之情共渡難關，閃耀出難能可貴的人性光輝，更彰顯香港城市管理先進、社會心態成熟。

此次「山竹」襲港的預防和善後，是一項生動的城市管理教材，對於今後抗災護民具有重要意義。政府一方面要總結預防「山竹」的成功經驗，將跨部門合作的運作形成機制，推而廣之；另一方面，亦要檢討不足之處，例如重大災害襲擊後，如何盡快恢復交通暢通，合理安排災後市民復工，這些工作都與市民息息相關，做得不好，困擾市民，令政府失分。政府需要認真評估，力臻完善，更多地從市民的感受和利益出發，制定清晰指引，務求將災難的擾民影響降至最低，貫徹以民為本、急民所願的施政理念。

電子支付急起直追 拆牆鬆綁積極創新

金管局昨啟動全球首個小額實時快速支付系統「轉數快」，支援港元和人民幣即時資金轉賬，現有21間銀行及10家儲值支付工具營運商參與，預計9月30日全面開通。推出「轉數快」顯示本港在電子支付急起直追，緊跟金融創科潮流，為本港不同銀行、移动支付營運商和用戶帶來便利，帶動香港進入智慧銀行新時代。金管局更需進一步拆牆鬆綁，推動金融業、科技界攜手積極創新，引領金融創科新潮流，鞏固香港作為國際金融中心地位。

目前本港金融系統的跨行支付，主要通過支票或電子轉賬實現，大部分交易可能要隔天才過賬收妥，且跨行支付轉賬需付費。而「轉數快」是每日24小時、每星期7天、全年運作的電子支付系統，只需用登記了的手機號碼或電郵地址便可進行，所有跨行支付以銀行在金管局的結餘進行，交收有金管局作保證，可同時支持港元或人民幣支付。「轉數快」實現銀行戶口與電子錢包全接連，轉賬或支付零收費，標誌着香港的電子支付系統進入新紀元，為市民帶來方便，金融機構可全天候即時跨行轉賬，有望衍生更多新服務，提升本港金融科技的競爭力。

為充分發揮「轉數快」的作用，並迅速普及化，金管局需做好三件事：一是加大宣傳力度，吸引更多市民和商戶使用。本港支付市場雖然百舸爭流，既有各銀行所屬的「聯盟」，如銀通、匯豐及恒生等，也有近年冒起的儲值支付工具，如支付寶、WeChat Pay等。但是，

這些支付工具至今不能做到銀行間轉賬、不同的電子錢包系統之間也不能互通。「轉數快」真正打通不同系統不相容的阻礙，跨銀行之間轉賬可以隨時隨地即時到賬，大大減少交易時間，免費使用，對市民極具吸引力，金管局要讓市民了解「轉數快」的先進可靠，盡快接納、樂意使用。

二是吸納更多銀行、移动支付營運商加入「轉數快」，開發更多增值服務。本港目前共發放16家儲值支付工具營運牌照，參與「轉數快」的有10家。「轉數快」的推出，令中小型銀行借助支付平台，與其他科技公司合作，有更大的發展空間。金管局應鼓勵銀行和移动支付營運商利用「轉數快」，提供個人對個人、個人對企業的支持與轉賬服務，開發更多方便市民和企業的產品。

三是趁熱打鐵，加快本港金融創科新步伐。金管局與匯豐、渣打、東亞、澳新、中銀香港、恆生、星展等7家銀行合作，將推出貿易融資區塊鏈平台，首間經快速通道成立的保險公司也將獲發牌照，顯示本港發展智慧金融的步伐正在加快。當年隨着「八達通」推出，香港的電子支付曾經領一時之先。如今互聯網科技、智能手機發展一日千里，電子支付、電子銀行是金融界發展大勢所趨，本港作為國際金融中心，更要順應潮流趨勢，重視、鼓勵推動金融創科，在法律法规上拆牆鬆綁，為金融創科營造寬鬆環境，在激烈的競爭中立於不敗之地。

特首籲老闆放生遲大到僱員

縱未能上班冀勿減薪扣勤工 勞資互諒團結令社會速復常



超強颱風「山竹」威力無窮，令香港懸掛了10小時十號風球，特首林鄭月娥昨日會見傳媒時指出，「山竹」帶來的風暴潮也是香港有史以來最大，亦造成相當大的損害，但整體而言香港仍能安然渡過，背後有賴今次做足準備，並指需要全民團結一致，讓社會盡快恢復正常運作。她同時呼籲僱主們以體諒態度來靈活安排僱員上班的情況，不要扣減遲到或根本未能上班的僱員薪金，或令他們失去勤工獎等懲罰。

林鄭月娥昨日早上會見傳媒總結「山竹」帶來的影響時指出，由於現時有足夠的專業天文資料，因此各方面均做足防備工作，包括當掛起三號風球不久便啟動保安局召集的緊急事故監察及支援中心及由民政事務總署開放的臨時庇護中心。機管局亦與各航空公司充分合作，共有不多於300人滯留在機場，因此機場並無出現混亂。

林鄭感謝上萬前線四出救人

她指出，特區政府亦於「山竹」來襲前不斷呼籲居於較低窪地區人士撤離，共疏散了數十人，「這些是逐家逐戶去拍門和幫助他們離開自己住所，確保他們人身安全。

渠務署亦預早在一些會比較容易水浸的地方安裝好防水板，清理好一些可能會出現淤塞的渠道。」她形容防備工作卓有成效，以致能較快地開始復原。

她續說，風暴帶來風大浪大，但前線救災人員並無休假期，當局共動用了約1萬名紀律部隊及支援部隊人員，有部門同事親自到公眾碼頭看看有什麼防備、預防及應變的工作要做。她再次對所有在今次超強颱風襲港期間盡忠職守、緊守崗位協助市民和保障公眾安全的所有公職人員及公營機構全面配合的人員，表示衷心感謝。

公僕無法上班 致電上司即可

由於市面交通尚未完全恢復，尤其早上上班時間，居於偏遠地區的上班一族動輒要數小時才能返回崗位，林鄭月娥表示，如有公務員同事因為公共交通問題而上班困難，只需致電上司便成，不會當缺勤處理，亦不需要請假。由於今次情況特殊，她呼籲僱主都用這種體諒的態度來靈活安排僱員上班的情況，「不要因為他們上班遲到或根本未能上班便扣減人工或是失去勤工獎等諸如此類的懲罰。」

社會上有意見認為特區政府應宣佈昨日全港停工，林鄭月娥則認為，以昨日的情形，由僱主與僱員以一個互諒互讓，體恤的方法處理更為適合，因為很多僱員要上班為其他市民提供服務。

公務員局：因故未能上班不扣假

公務員事務局昨日回覆傳媒查詢時表示，政府一向有清晰指引，若八號或以上熱帶氣旋警告信號取消後，員工因未有公共交通服務或道路水浸等事故未能準時上班，應盡快通知主管人員，主管人員亦應體諒個別受影響員工的情況，作彈性處理。公務員事務局亦已提醒部門首長，若有同事昨日在上班方面確實遇到困難，應作彈性處理，包括未能上班不需扣假。



警員全日清理街頭。網上圖片



消防員移開塌樹。

勞處籲僱主體恤員工

天文台於昨日凌晨除下8號風球，一眾打工仔不用上班的「美夢」落空。不過，勞工處昨日亦提醒僱主在颱風後，鑒於路面及交通的情況，僱員如未能及時返回工作崗位，應體諒並作出彈性處理。勞工處發言人說：「由於颱風和暴雨均屬無可避免的自然災害，僱主不應因為僱員在惡劣天氣下及交通情況不能上班或準時到達工作地點，而扣減他們的工資或津貼。僱主更不應以此為由，即時解僱僱員。」

應提供安全工作地點

發言人提醒僱主應遵守《僱傭條例》、《職業安全及健康條例》、《僱員補償條例》及《最低工資條例》下應負的法定責任及規定。發言人指出，僱主不應扣減僱員在《僱傭條例》下享有的年假、法定假日或休息日，以補償僱員因八號颱風信號或

黑色暴雨警告未能上班而損失的工作時間。

僱主如無合理辯解而不遵守有關規定，即屬違法。僱主亦必須緊記，根據《職業安全及健康條例》，他們有責任為僱員提供安全的工作地點。

根據《僱員補償條例》，在八號或以上颱風信號或紅色或黑色暴雨警告生效期間，如僱員在該日的工作時間開始前或終止後4小時內，以直接路線由其居所前往其工作地點途中，或在下班後由其工作地點返回其居所途中遭遇意外受傷或死亡，僱主必須負起補償的責任。

勞工處已制定「颱風及暴雨警告下的工作守則」小冊子，提供實際指引及工作安排的本樣，供僱主和僱員參考。該小冊子可在勞資關係科各分區辦事處索取，亦可在勞工處網頁(www.labour.gov.hk/tc/public/pdf/wcp/Rainstorm.pdf)下載。

■香港文匯報記者 聶曉輝

李家超：塌樹水浸傷人超「天鴿」數倍

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）「山竹」來襲對香港造成的嚴重及廣泛的破壞，保安局長李家超昨日會見傳媒時表示，特區政府共接獲1,500宗塌樹報告，是去年「天鴿」時的逾兩倍；9宗嚴重水浸情況比「天鴿」時多一倍。他續說，因為「山竹」所造成的家居破壞、窗戶倒塌或損壞的報告共有四五百宗，是「天鴿」時的3倍；394名傷者更是「天鴿」時的3.5倍。

李家超表示，民政事務總署

所開放的庇護中心共有近1,500人入住，是過往的5倍；警方一天內收到的求助個案有兩萬個，較平時警方收到的求助或999其他方面的報告多出逾3倍。他指出，前日總動員的人手，特別是第一線不同部門逾1.5萬人，當十號風球卸改為八號風球後，不同部門已開始善後及復原的工作。

優先處理馬路障礙物

而針對有些地方出現個別停電缺水的情況，政府部門及電

力公司均第一時間搶修及提供協助。

李家超指出，特區政府的善後工作主要針對幾方面，包括優先處理馬路上的所有障礙物及清理大件垃圾，其中路政署、食環署、消防、警方及民安隊均會全力出動。

他續說，民政事務總署會繼續開放庇護中心，當局亦會巡查所有的樹木，「我亦提醒大家盡可能經過有樹木的地方時要小心，最好繞過一些大家認為有風險的地方。」

讚政府應變快 大澳校免重創

「山竹」橫掃全港，位於重災區的大澳佛敎復興中學亦有鐵閘外框移位、樹枝斷裂、壁板受損等情況。副校長崔惠儀接受香港文匯報訪問時表示，慶幸校園未有受到太大破壞，並讚賞教育局、民政局等政府部門能夠未雨綢繆，於颱風到臨前及早與學校開會，並提供相應支援。

崔惠儀表示，學校於風災前已成立緊急危機小組，處理可能面臨的情況。她提到，有居於大澳的學生全家被水淹沒，校方會按照情況予以協助，並會於復課後安排家訪，協助有需要的學生家庭。

■香港文匯報記者 詹漢基